



2023年度特刊

干在实处 走在前列

我是工作队队长

乡村振兴

驻阳春市合水镇工作队队长狄银波:

# 干实事、挑大旗 夯实乡村振兴每一块基石



狄银波

驻阳春市合水镇  
工作队队长派出单位:  
广东省人民政府参事室

“既然选择了来干乡村振兴,就做好了遇河架桥、遇山开路、排除万难的准备,功成不必在我,功成必定有我。”

“蚕茧的质量好坏,跟很多东西都有关系,比如桑苗的品质、养殖的方法、蚕房的布置等,甚至连售卖的时机,都决定了蚕茧的品质。”说起养蚕,狄银波开始滔滔不绝,对于养蚕缫丝的门道,摸得是一清二楚。2021年7月之前,狄银波还是广东省人民政府参事室的一名军转干部,对于养蚕一无所知。在阳春市合水镇开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作的两年多时间里,狄银波秉持“哪里有困难就从哪里上”的原则,推动合水镇传统养蚕产业转型发展,积极承接珠三角的外溢产业,不遗余力推进蚕桑产业园开工建设,带领驻镇工作队的队员们一起,合力把合水镇的乡村振兴事业搞得红红火火。

■采写:新快报记者 严蓉

## 转变思路 化“腐朽”为新辉

合水镇是个养蚕专业镇,早在五六十年前就开始种桑养蚕,规模最盛时全镇种桑面积达到4万亩。后来,规模不断缩减,一度仅余8000亩。

来到合水镇后,狄银波关注到镇里养蚕问题的症结所在,积极寻求多方支持,从养蚕习惯、土壤改良、桑苗品种、蚕房改造等多方面进行扶持、改变,使合水镇的传统养蚕业又逐渐复兴起来。“最主要是养蚕习惯,这边蚕农售卖蚕茧的时机不对,大部分还没化蛹就摘茧出售,导致蚕茧质量不高,只能出售最初级的产品。”狄银波介绍说,工作队请来了专家技术团队,深入剖析和研究合水镇蚕丝产品所面临的问题和挑战,并逐步一一攻克,现在已经取得了很好的成效。

狄银波带着驻镇工作队,充分发挥广新控股集团技术和业务所长,促进企业和地方发挥“双向优势”,从改善蚕种、优化桑种、改造蚕房及养殖设施等方面着手,延伸完善蚕桑“种养+加工+销售”产业链。“我们来了以后,不断推进蚕桑产业园的建设工作,前期入驻的企业差不多都谈好了,涵盖化妆品、保健品、蘑菇、中药材等诸多产业,既解决了当地如废弃秸秆有效利用等生态环境问题,又可以实现蚕桑产业链的



■平东基地的线椒苗长势不错,狄银波经常会抽空去基地查看。

完善和产值的大幅提升。”狄银波笑着说。

## 引水活源 创就业岗位联农带农共富

日常工作中,狄银波不断思考“乡村振兴为了谁、依靠谁”“群众需要什么、我们干什么”的问题。为了持续做好巩固脱贫攻坚成果工作,狄银波带着驻镇工作队,积极引入珠三角外溢产业链,推动打造建设187亩香云纱晾晒基地,为当地提供了150余个家门口就业岗位,增加群众务工收入每年达900万元,集体收入增加48万余元。

此外,狄银波还与工作队一起,帮扶当

地春砂仁加工企业建设春砂仁基地,在增加群众地租收入的基础上,提供了灵活就业岗位30余个,为群众增加务工收入人均可达4000余元;帮助竹编企业扩大生产规模获取订单,带动1000余人灵活就业;帮扶合作社流转撂荒地打造蔬菜生产基地,群众在获取地租收入的基础上,获取劳务收入;引导苗木企业转型种植名贵树种和沉香树,提升了土地亩产均值,还提供30余个灵活就业岗位。“把每件事情落到实处,不论大小,都是对群众的负责,也是乡村振兴的一块块坚硬基石。”狄银波说。

驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队队长高华:

# “三板斧”推动荔枝特色产业高质量发展



高华

驻湛江市徐闻县迈陈镇  
工作队队长派出单位:  
广州市南沙区东涌镇人民政府

“凡事要站在人民群众的角度,把好事办实,实事办好,难事办妥。”

入驻湛江市徐闻县迈陈镇两年多来,高华带领驻镇工作队聚力推动乡村产业发展,铸造以“产业振兴”带动乡村全面振兴的强大“新引擎”,全面推动乡村振兴驶入高质量发展“轨道”。高华告诉新快报记者,工作队通过产业推广、产业示范和产业融合,分“三步”推动迈陈镇荔枝特色产业高质量发展,成功打造了“中国大陆第一颗荔枝”的“粤字号”品牌。

■采写:新快报记者 潘芝珍

## “头啖”荔枝在迈陈

荔枝是徐闻县的特优新农产品,荔枝种植面积大,但缺乏产业引导,并无特色“招牌”,市场反响始终不温不火。

如何擦亮迈陈镇荔枝品牌?高华与队员们通过调研摸查发现,“除了外岛,我国大陆地区迈陈的荔枝成熟最早,在产业孵化上,我们提出了‘中国大陆第一颗荔枝’的概念,并立马着手品牌化推广。”高华告诉新快报记者,2023年5月13日,迈陈镇工作队使用自筹资金60万元牵头举办“徐闻迈陈首届荔枝文化节”。活动当天,“来了80多名采购商洽谈业务,首车20000斤白糖罂从迈陈发往浙江,在国内业界反响热烈。”

将产业“品牌化”推广出去,是推动迈陈荔枝高质量发展的“第一板斧”,抓好产业示范无疑就是“第二板斧”。“我们用南沙大后方自筹的100万元资金,打造了集产果、育苗、农技推广与培训于一身的‘广湛同心荔枝产业示范园’,通过品种改良和产业示范,源源不断为迈陈荔枝注入‘发展动力’。”

工作队的“第三板斧”是抓好产业提升。2023年11月24日,迈陈镇乡村振兴重点项目、荔枝产业综合体“徐闻县北街荔枝产业园及综合实践教育基地建设项目”正式备案立项,这是迈陈镇“荔枝特色小镇”建设的一期工程,项目建成后将承担整个徐闻县荔枝特色产业龙头引导作用,以“公司+基地+合作社+农户”模式带动周边村民实现



■高华(右二)向广湛指挥部领导汇报产业帮扶和项目谋划进展情况。

家门口就业,预计可提供600多个就业岗位,与周边村民形成“产销”利益链接体,是迈陈经济社会发展的强劲“振兴发动机”。

## 聚焦民生暖人心

“第一次看到迈陈镇乡村小学的硬件配置,我们的心情是压抑的,太落后,落后得让人心痛。”高华清楚地记得在北街小学、那斗小学等地调研时所见,“课桌缺一条腿,老师就砍来一截竹子做支撑。学生的凳子没了凳面,就用铁丝固定一块木板凑合着坐。”

再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。秉持为乡村教育出一份力的朴素理念,工作队不断推动广州市对口教育帮扶项目和

公益爱心项目落地,破解乡村学校教育之困。工作队通过高频度走访调研后列出帮扶清单,与广州市后方单位、爱心企业、爱心人士和公益事业团体展开互动帮扶,不仅自筹资金200多万元翻新6所乡村小学配齐标准课桌椅,新建足球场、篮球场,还汇聚“广州力量”开展爱心助学活动,为乡村小学捐赠大批体育器材和教学器材,在迈陈教育事业的发展中注入“广州南沙印记”。

2023年,驻迈陈镇工作队被上级评为“最美乡村振兴工作队”。高华表示,下一步,他们将扎实开展结对帮扶湛江工作,继续讲好“广湛同心”的好故事。

